

中国男排0:3不敌伊朗,失去进军东京最后机会

# 40年10次冲奥梦碎 中国男排留下的不只是遗憾

本报记者 杨渐

3:1击败卡塔尔后,中国男排距离东京奥运会只有一步之遥。这一步,中国男排竭尽全力仍然没有跨过去。

昨晚,东京奥运会男排亚洲区资格赛决赛,中国男排0:3不敌“亚洲霸主”伊朗,也失去了进军东京奥运会的最后机会。

在这场与伊朗的对决前,从主教练沈富麟到队长江川,都在反复强调要:不留遗憾。

不想留下遗憾,是因为中国男排40年来的冲奥之旅留下了太多的遗憾。



新华社发

## 40年10次冲奥 中国男排留下太过遗憾

提起中国男子三大球里最悲情的队伍,很多人首先想到了是中国男足,除了以东道主身份参加的北京奥运会外,只有1988年汉城奥运会这一次参赛记录。但其实,中国男排的奥运之路同样坎坷。

1984年的洛杉矶奥运会是新中国成立后参加的第一次奥运会,但很多人并不知道,前一届的莫斯科奥运会,中国男排就获得了参赛资格。而帮助中国男排拼下这个资格的,正是由汪嘉伟、沈富麟领衔的辉煌一代。1979年亚锦赛上,中国男排先后击败日本、韩国等强队斩获冠军,随之也获得了1980年的莫斯科奥运会奥运会的参赛资格。不过,由于中国抵制了莫斯科奥运会,中国男排最终没有参赛。

1983年,中国男排再次冲击奥运会。在当年的亚锦赛决赛中,中国男排在2:0领先的情况下被日本队翻盘,失去了直接晋级的机会。之后的落选赛中,中国男排对阵保加利亚,在大比分2:1领先的情况下,再次被对手翻盘,倒在了最后一步上。不过,由于东欧国家联合抵制洛杉矶奥运会,中国男排意外获得了参赛资格。1984年洛杉矶奥运会,也成为了中国男排唯一一次在本土之外参加的奥运会,当时已经处于职业生涯末期的汪嘉伟和沈富麟都没能入选奥运会大名单,两人也相继选择退役。

无缘1988年汉城奥运会后,1990年,沈富麟接过了中国男排的教鞭。一年后的亚锦赛上,中国男排获得第三名没能直接出线,1992年的落选赛上,中国虽然先后战胜埃及、波兰等队,但却0:3输给了荷兰,再次无缘1992年巴塞罗那奥运会。

沈富麟担任主教练的首次冲奥之旅以悲剧告终。1996年,重整旗鼓的沈富麟再次率队冲击奥运会,中国男排与日本、韩国、澳大利亚通过双循环争夺唯一一个奥运参赛资格,结果6场比赛中国男排1胜5负,沈富麟也因此黯然下课。

1999年,中国男排虽然成功卫冕亚锦赛冠军,但最终还是跌倒在奥运会门前。2000年悉尼奥运会亚洲区资格赛上,主场作战的中国男排首战不敌日本,虽然在次轮战胜中国台北,却在最后一轮不敌韩国,无缘直通名

额。随后的落选赛上,中国男排首战不敌西班牙,虽然后面两场比赛都轻松获胜,但还是没能竞争过三战全胜的西班牙。

2008年东京奥运会后,中国男排两次都没能冲奥成功。为了实现奥运梦想,2017年中国排协请来了中国男排历史上首个外教——阿根廷人劳尔。劳尔曾率领波兰队获得世锦赛亚军,带领德国队获得欧洲联赛冠军,是一位经验丰富的名帅。

然而,劳尔的到来并没有将中国男排带出低谷,反而在泥潭中越陷越深。

2017年,中国男排在劳尔的带领下获得亚锦赛第六名,为历史最差;2018年,劳尔率领中国男排参加了世锦赛,在小组赛中五战全负,同年的亚运会上中国男排也没能进入八强;2019年世界男排联赛上更是在16支队伍中垫底,此后的亚锦赛上又1:3不敌中国台北,最终获得了第6名,平了他自己保持的历史最差的战绩,劳尔也由此黯然下课。

## 近在眼前却遥不可及 遗憾之下还有希望

由于没能在去年8月的奥运预选赛获得直通名额,中国男排只剩下亚洲区资格赛这唯一机会。

为了这最后一搏,64岁的老师沈富麟再度出山,而留给他的时间仅有不到三个月。在这么短的时间里重整队伍,面对的还是伊朗、澳大利亚、韩国等亚洲强队,中国男排的前景没人看好。

不过,经过两个多月艰苦训练后,以全新精神面貌出现在江门的中国男排,给球迷带了惊喜。

1月7日,中国男排首战哈萨克斯坦,以3:0轻松取胜。比胜利更可贵的是,相比以往中国男排的精神面貌有了巨大提升,技术细节也有了明显改善。

次战中国台北,由于主力二传詹国俊意外受伤,中国男排一开始就遭遇困难,两次落后对手又两次扳平,苦战五局后成功逆转对手。“我对球员们要求是以精神带动技术,

他们都做到了。最让我高兴的是,中国队在落后的时候咬住了,而在以前,中国队面对这种情况,是坚持的少,放弃的多。”队员们的表现,让沈富麟欣慰。

不仅仅是沈富麟,中国男排的改变,球迷们也到看到了。赛后,球迷们久久不愿离场,他们高呼沈富麟和队员们的名字,并齐声高唱《红旗飘飘》为中国男排加油。

小组赛最后一轮,面对争冠路上最大对手伊朗,提前晋级的中国男排选择保留实力,最终0:3不敌对手。沈富麟和中国男排把心里憋着的劲,发泄到了半决赛的对手卡塔尔身上,

面对对手的强力冲击和盘外招,中国男排没有自乱阵脚,用以强硬的拦网和强攻击溃了对手,成功晋级决赛。

“还是要摆正心态、摆正位置,伊朗是亚洲霸主,要求队员用‘舍得一身剐,敢把皇帝拉下马’的精神去拼。”沈富麟心里清楚,现在的这支中国男排,还不具备与伊朗这样世界强队抗衡的能力,但只要还有一线希望,就要全力以赴。

然而现实往往比预想的更加残酷,首局比赛伊朗队就给中国男排来了个下马威,以25:14轻松拿下首局。实力上的巨大差距,让球迷们的心凉了不少,但中国男排却没有放弃,第二局中国男排顶住压力,逐渐适应了对手的进攻节奏,在落后局面下,一次次的将比分拉近,也逼迫伊朗叫了暂停。

“不要有压力,放开了去打。”场边沈富麟一次次的叮嘱队员们,放下包袱去冲击对手。虽然,中国男排最终还是以22:25输掉了第二局,但却让人看到了他们的顽强。但实力上的差距不是短短两个多月的集训可以弥补的。最终,中国男排0:3不敌伊朗,失去了前往东京的机会。

不想留下遗憾的中国男排,最终还是留下了遗憾,但在遗憾之下却也让人们看到了崛起的希望。毕竟,对中国男排来说,能打进决赛站到伊朗队的面前,已经算是足够的优秀了。与两个多月前相比,中国男排的进步所有人都看在眼里,相信,在沈富麟的带领下,中国男排的未来会更加光明。